

## 焦点

## 四部门发文支持跨境贸易和投资

商务部、中国人民银行、金融监管总局、国家外汇局近日联合印发的《关于加强商务和金融协同 更大力度支持跨境贸易和投资高质量发展的意见》12日对外公布。

意见围绕稳外贸、稳外资、深化“一带一路”经贸合作和对外投资合作等重点领域和促融资、防风险、优服务等关键环节,提出5方面11条政策措施。一是推动外贸质升量稳,优化外贸综合金融服务。二是促进外资稳量提质,加强外金融融服务保障。三是深化“一带一路”经贸合作和对外投资合作,完善多元化投融资服务。四是便利跨境贸易和投资发展,优化支付结算环境。五是做好跨境贸易、投资与金融风险防控,守牢安全底线。

商务部财务司负责人说,意见坚持目标导向和问题导向,坚持经济和金融

一盘棋思想,着力解决经营主体反映的融资难、融资贵“老问题”和融资堵点、结算卡点、风控痛点“新梗阻”。下一步,商务部将会同相关部门,指导各地有关部门和金融机构深化协作,推动政策措施落实落地,更好支持跨境贸易和投资高质量发展。

**知识点:**唯物辩证法认为,在事物发展过程中,处于支配地位,对事物发展起决定作用的矛盾就是主要矛盾。要求我们办事情要善于抓住重点,集中力量解决主要矛盾。四部门近日联合印发的意见提出5方面11条政策措施,坚持目标导向和问题导向,坚持经济和金融一盘棋思想,着力解决经营主体反映的融资难、融资贵“老问题”和融资堵点、结算卡点、风控痛点“新梗阻”,有利于更好支持跨境贸易和投资高质量发展。

## 瞰世界

## 欧洲杯能否为德国经济注入“强心针”

时隔18年再次举办大型足球赛事,德国期待能够借此为今年经济增长注入新动能。短期来看,尽管2024年欧洲杯为德国带来消费增长热潮,但能否长期提振经济尚待进一步观察。

作为本届足球赛事主办国,德国围绕商业赞助、赛事转播、衍生品零售、餐饮、旅游等构建起完整的足球经济产业链。6月14日至7月14日,为期四周的欧洲杯赛事多达51场,门票共计270万张。现场外,还有约700万人聚集在各大城市的球迷专区,通过公共大屏幕观看比赛直播。

德国慕尼黑经济研究所曾在开赛前预测,2024年欧洲杯将为德国经济带来10亿欧元收入,相当于第二季度国内生产总值的0.1%。德国联邦酒店餐饮业协会主席吉多·策利克表示,举办如此重要的国际体育赛事有助于提升国家形象,从而进一步提振消费者信心。

多名专家认为,德国经济复苏依旧面临诸多不确定性,足球经济恐难从根

本上扭转经济疲弱态势。慕尼黑经济研究所商业景气指数被视为德国经济发展的风向标。该指数6月降至88.6点,已是连续第二次下降。慕尼黑经济研究所所长克莱门斯·菲斯特表示,德国经济较难克服增长停滞难题,欧洲杯难以带来太大的刺激效果。

**知识点:**整体性是辩证思维的重要特征。任何认识对象都是由它的各个要素、各种联系构成的有机整体。辩证思维用全面的观点看问题,将认识对象的各个要素、各种联系的丰富性和多样性在头脑中再现出来,并从整体角度去思考如何解决问题。2024年欧洲杯为德国带来消费增长热潮,但能否长期提振经济,我们应当认识到尽管它能够在短期内提升经济活力,但无法从根本上解决德国经济面临的长期结构性问题。德国经济要想走出长期低迷还需综合施策,结构性改革、创新和投资是关键,这些举措能够帮助德国实现真正的经济复苏。

## 读中国

## 从“UFO”看大湾区低空经济

近日,一架东部通航AW139型直升机载着10名旅客,从深圳北站接驳机场腾空而起,这是国内首个“低空+轨道”空铁联运项目,由深铁集团和东部通航联合推出。

今年5月,主题为“低空经济、未来已来”的第八届世界无人机大会暨第九届深圳国际无人机展览会在深圳举行,众多低空飞行产品闪亮登场。

在6月举行的2024粤港澳大湾区车展暨中国新能源汽车科技展上,也有包括载人飞碟在内的多款低空飞行器精彩亮相。

作为全球竞逐的战略性新兴产业,今年首次写入政府工作报告的“低空经济”正加快融入各行各业,深刻改变人们的生产生活。

深圳这座“创新之城”正在积极抢抓低空经济新机遇,向着“天空之城”的目标大步迈进。相信在不久的将来,空中通勤、商务出行空中摆渡、跨境飞行……这些出行场景都将逐步实现。

据央视新闻客户端

**知识点:**理念是行动的先导,一定的发展实践是由一定的发展理念来引领的。新时代需要新发展理念,要坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,不断推动科技创新、文化创新等各方面创新,让创新贯穿党和国家的一切工作,让创新在全社会蔚然成风。“低空经济”作为全球竞逐的战略性新兴产业,正加快融入各行各业,深刻改变人们的生产生活。

## 望浙江

## 两岸文创高校联盟十五周年恳谈会在白马湖畔举行

7月13日,第二十三届白马湖文化交流活动暨两岸文创高校联盟十五周年恳谈会在杭州白马湖建国饭店举行。

两岸文化创意产业高校研究联盟自2009年成立以来,始终致力于推动两岸在文创领域的交流合作,本次大会以“致敬十五载,智创启新篇”为主题,深入探讨两岸文化、旅游、体育、创新人才培养等领域的议题,共同探索中国式现代化和新质生产力背景下两岸文体旅产业新发展。

据浙江在线

**知识点:**在当今全球化的时代浪潮中,两岸文化创意产业正以独特的魅力和无限的潜力,成为促进两岸交流与合作的重要桥梁。在中国式现代化和新质生产力的背景下,两岸文化创意产业正不断加强合作,这不仅有助于推动两岸在文化、旅游、体育等领域的共同发展,也为培养创新人才提供了更多机会。通过持续的交流与合作,两岸文创产业必将迎来更加灿烂的未来。

## 看宁波

## 宁波幸福河湖建设进入“快车道”

一湾碧水,流淌着美丽生态和幸福生活。记者从日前举行的宁波全域幸福河湖建设现场推进会上获悉,我市已建成幸福河湖9条、高品质水美乡村36个、城乡亲水节点43个。

在建设幸福河湖中,宁波汇聚多方智慧,合力守护一汪清水。“目前,宁波已打造河长制联络员、民间河长、志愿者三支队伍,实现多方协同、共治共享,不断提升河湖管护质量和治理效能。”市水利局相关负责人说,“我市围绕打造‘十廊百河千村’的全域建设幸福河湖总体格局,正积极推进水利、水旅、体育融合发展,不断增强人民群众的获得感、幸福感和认同感。”

下一步,宁波将持续深化改革创新,在项目谋划、要素保障、融合立项、投融资等方面探索具有地方特色的体制机制,建立幸福河湖建设新模式、新体系。

据中国宁波网

**知识点:**社会存在决定社会意识,社会意识具有相对独立性,先进的社会意识可以正确地预见社会发展的方向和趋势,对社会发展起积极的推动作用,宁波市政府根据宁波实际,开展全域建设幸福河湖工作,建立幸福河湖建设新模式、新体系,不断增强人民群众的获得感、幸福感和认同感。同时,宁波探索具有地方特色的体制机制,建立幸福河湖建设新模式、新体系,推动了生产关系适应生产力的发展,推动了宁波的可持续发展。



国事、了解世界。

这里是每周一期的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读懂

本期图文除署名外均据新华社

许军国 陈伊 卢益飞 朱君耀 整理出品  
宁波市时政教学工作室